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下列说法正确的是（　　）

铝是地壳中含量最高的金属元素，主要以游离态形式存在

由于氧化铝的熔点太高，故工业上用电解熔融氯化铝的方法冶炼铝

铝热反应实验中镁条作引燃剂，氯酸钾作助燃剂，铝作铝热剂

氯化钠溶液中的氯离子会破坏氧化铝薄膜，故铝制品不宜长时间用来盛放腌制品

下列关于金属冶炼的说法正确的是（　　）

金属冶炼的本质是将化合态还原为游离态，冶炼方法由金属活泼性决定

Fe通常采用热还原法冶炼，加入石灰石的目的是除去过量的碳

因为Na很活泼，因此只能通过电解氯化钠溶液才可制得金属钠

既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应的是（　　）

①Na SiO ；②Al（OH） ；③NH HCO ；④Al O ；⑤NaHSO ．

①②④ ②④⑤ ②③④ 全部

甲、乙两烧杯中各盛放有100mL 3mol•L 的盐酸和氢氧化钠溶液，向两烧杯中分别加入等质量的铝粉，反应

结束后测得生成的气体体积比为甲：乙=1：2，则加入铝粉的质量为（　　）

5.4g 3.6g 2.7g 1.8g

钢笔的笔头是合金钢，钢笔尖端是用机器轧出的便于使用的圆珠体．铱金笔的笔头是用不锈钢制成的，为了

改变钢笔头的耐磨性能，在笔头尖端点上安装铱金粒，为与钢笔区别而叫铱金笔．金笔是笔头用黄金的合金，

笔尖用铱的合金制成的高级自来水笔．下列说法中错误的是（　　）

钢笔的笔头不易被氧化，抗腐蚀性能好 铱金笔的耐磨性能比钢笔好

金笔的笔头和笔尖都是用纯金制成的 金笔经久耐磨，是一种很理想的硬笔

Cu的湿法冶炼是将金属钠投入到CuSO 溶液中，从而置换出铜
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不溶物一定是Cu，可能含Fe 不溶物一定含铜、铁

不溶物一定是Fe 溶液中一定含有Fe ，但不一定含有Cu

在一些高档茶叶、点心等食品的包装盒中有一个小袋，将小袋打开，可以看到灰黑色粉末，其中有些已变成

棕褐色．将灰黑色粉末溶于稀盐酸，取上层清液，滴入几滴氯水，再滴加KSCN溶液，马上出现血红色．以下结

论不正确的是（　　）

该灰黑色粉末用作抗氧化剂 该灰黑色粉末不可食用

小袋中原来装有铁粉 小袋中原来装有氧化铁

甲、乙、丙、丁四种物质中，甲、乙、丙均含有相同的某种元素，它们之间具有如下转化关系：甲丁乙
丁

甲

丙。若甲为NaOH溶液，则丁可能是（　　）

Si 盐酸

下列物质间的每一步转化不能通过一步反应实现的是（　　）

下列有关硅及其化合物的说法，正确的是（　　）

硅在自然界中只以化合态的形式存在 单质硅常用作半导体和光导纤维材料

SiO 与纯碱高温生成CO ，说明硅酸的酸性比碳
酸强

在稀硫酸中加入铜粉，铜粉不溶解，再加入下列固体粉末：

①FeCl

②Fe O

③Zn

④Fe （SO）

⑤AgNO

可使铜粉溶解的是（　　）

6.

在CuO和Fe粉的混合物中，加入一定量的稀硫酸，并微热，当反应停止后，滤出不溶物，并向滤液中插入一枚

铁钉，发现铁钉并无任何变化，根据上述现象，确定下面结论正确的是（　　）

CO CuSO

CaO→Ca（OH） →CaCO Na CO →CO →Na CO

Cu→Cu（OH） →Cu Fe→FeCl →Fe

SiO 是非金属氧化物，它不与任何酸反应
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①②③ ②③④ ③④⑤ ②④⑤

将3.48gFe O 完全溶解于100mL1mol/L硫酸中，然后加入K Cr O 溶液25mL，恰好使溶液中Fe 全部转化为

Fe ，Cr O 全部还原为Cr ，则K Cr O 溶液的物质的量浓度为（　　）

0.05mol/L 0.1mol/L 0.2mol/L 0.3mol/L

某化学兴趣小组按照图1流程进行“由镁铝合金制备硫酸铝晶体”的实验

（1）镁铝合金中加NaOH溶液的离子反应方程式为 ，画出金属X的原子结构示意图 ，固体A的化学式为

；

（2）写出硫酸铝在水中的电离方程式 ，操作②包含的步骤有蒸发浓缩、 、过滤、洗涤、干燥。

（3）该兴趣小组为测定镁铝合金中各组成的质量分数，设计如图2装置，则需要测定的数据有 、 。

某研究性学习小组为探究某医药公司出品的液体补血剂中的铁元素，进行了如下实验：向试管中加入液体

补铁剂2mL，加入蒸馏水，振荡后发现溶液变澄清透明；滴加KSCN溶液，溶液显示淡红色．将所得的淡红色溶

液分成两份继续进行实验

试回答下列问题：

（1）向补血剂溶液中滴加KSCN溶液，显

示淡红色的原因 ；

（2）请写出步骤①对应的离子方程式

；

请写出步骤②对应的离子方程式 ；

（3）已知氧化性：Br ＞Fe ＞I ，则将淡红色溶液分成两份，分别滴加溴水、碘水，实验现象分别为： ；

（4）关于③中的实验现象，丙同学提出了假设：过量的双氧水将SCN 氧化了．请你设计一个实验方案验证丙的

假设 ．

元代青花瓷的制作原料采用瓷土加高岭土[主要成分Al Si O （OH） ]的“二元配元”。青花瓷釉料的成份

主要是钾长石（KAsSi O ），在1300℃左右高温一次烧成的釉可形成精美的青花瓷。

（1）高岭土化学式中x= 。把钾长石化学式改写为氧化物形式 。

（2）工业上可利用海边石英砂生产粗硅，其主要原理： 。（用化学方程式表示）

（3）工业上可通过如图所示流程由粗硅进一步制纯硅：
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①反应a的化学方程式为Si（粗）+3HCl（g）═SiHCl （l）+H ，反应b的化学方程式为 。

②以上工艺中可循环使用的物质是 。
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